

УЗБЕКИСТАН



Общие сведения

Республика Узбекистан – суверенное демократическое государство, основанная в 27 октября 1924 г. Столица Узбекистана – Ташкент. В республике действует конституция от 8 декабря 1992 г. с изменениями и дополнениями от 28 декабря 1993 г. и 4 апреля 2002 г.

Протяжённость границ — 6221 км.

Протяжённость: по долготе (с севера на юг) 925 км, по широте (с запада на восток) 1400 км.

Наибольшая высота над уровнем моря: высота 4643 м ([Гиссарский хребет](#)). Наименьшая высота над уровнем моря: впадина Мынбулак — −12,8 м (пустыня [Кызылкум](#)).

Климат резко [континентальный](#). Средняя температура: январь — от +4 °С до −8 °С, июль — от +22 °С до +42 °С.

Территория Узбекистана разнообразна, но большие пространства этой страны отчасти малопригодны для жизни: это пустыни, степи и горы. [Города Узбекистана](#), вокруг которых сосредоточена жизнь народа этой страны, находятся в долинах рек.^[11]



Спутниковый фотоснимок Узбекистана

За годы реформ прошедших в Узбекистане можно выделить три основных этапа развития национальной экономики:

- **Первый этап** (с 1991 г. до конца 1996 г.). В этот период создавались основы рынка, проходила последовательная трансформация экономики.
- **Второй этап** (1996-2000 гг.) характеризуется формированием организационно-правовой базы, активным участием государства в структурно-инвестиционных и рыночных преобразованиях.
- **Третий этап** начался в 2001 г. и продолжается в настоящее время. Этому периоду присущи дальнейшее углубление рыночных реформ и либерализация экономики. Для него характерны конкретные шаги в направлении либерализации валютного рынка и ослабления налогового пресса.

В последние годы прослеживаются тенденции к увеличению ВВП, так, за 2009 год объем ВВП составил 14,4 млрд долл. США по сравнению 10,1 млрд. долл США в 2007 году. За годы переходного периода в структуре экономики Узбекистана произошли существенные изменения. Проявились тенденции к росту доли сферы услуг и сокращению доли промышленности.

Национальной валютой Узбекистана является Узбекский Сум, введенный в Узбекистане в 1994 г. Валютный курс в Узбекистане не является свободным и регулируется Центральным банком Узбекистана. Начиная с 2000 года наблюдается резкий рост курса доллара, что объясняется стремлением руководства страны попытаться постепенно приблизить валютный курс к его реальной рыночной цене.

Сила Узбекистана

Золото. По запасам золота республика занимает четвёртое место в мире, а по уровню его добычи седьмое место (около 80 тонн золота ежегодно), по запасам меди — десятое—одиннадцатое место; урана — одиннадцатое — двенадцатое место, а по его добыче — седьмое—восьмое место (Узбекистан стоит на двенадцатом месте в мире по запасам урана и на седьмом по его добыче)

В стране разведано на данный момент около 40 месторождений с запасами урана, основу которых составляют 27 месторождений. По данным информационного центра Государственного комитета по геологии и минеральным ресурсам республики, разведанные и оцененные запасы урана составляют 185,8 тыс. тонн. Республика не обладает собственной атомной промышленностью, весь произведённый малообогащенный уран поставляет на экспорт. В Узбекистане создана мощная минерально-сырьевая база, являющаяся одной из основных статей валютных поступлений в экономику страны. Эту базу составляют сегодня более 1800 месторождений и около 1000 перспективных проявлений полезных ископаемых, 118 видов минерального сырья, из которых 65 — осваиваются. Минеральные ресурсы Узбекистана оцениваются экспертами примерно в 3,5 триллиона долларов.



Развитый рынок [хлопка](#). В [2011 году](#) был рекордный урожай зерновых (около 6,8 млн т). Значительные нетронутые запасы [нефти](#) и [газа](#). Текущая добыча газа вносит решающий вклад в производство [электроэнергии](#). Опыт производства с/х машин; единственный в Центральной Азии [авиастроительный завод](#). В городе [Асака](#) находится крупный завод «[GM Узбекистан](#)», выпускающий автомобили по лицензиям [Daewoo](#) и [Chevrolet](#).

Национальная компания «[Uzbekneftgas](#)» занимает 11 место в мире по добыче природного газа (ежегодная добыча газа — 60-70 млрд м³). 194 месторождения углеводородного сырья, из них газовых и конденсатных — 98, нефтегазовых, нефтяных и нефтегазоконденсатных — 96.

Геологические запасы нефти — 5 млрд тонн.

Доказанные запасы нефти — 530 млн тонн.

Геологические запасы природного газа — более 5 трлн м³.

Доказанные запасы природного газа — 3,4 трлн м³.

Добыча нефти — 3,5 млн тонн в год.







СЛАБОСТЬ

Слабые стороны: зависимость от импорта зерновых, внутреннее производство покрывает лишь 25 % потребности. Недостаточное реформирование экономики. Значительные трудности с конвертацией национальной валюты. Самая крупная купюра (1000 сум) приблизительно равна по стоимости 13 российским рублям (по состоянию на [10 января 2012](#)). Сильно развит чёрный рынок валюты: стоимость 100 долларов США колеблется от 180000 сум в официальных обменных пунктах до 250000 сум (нелегально, обмен валюты частными лицами преследуется по закону). Система орошения хлопковых полей рассматривается многими специалистами как экологически вредная.

В структуре [ВВП](#) значителен вес [сельского хозяйства](#) — 38 %, 26 % приходится на промышленность, 36 % на сферу услуг. За [2010](#) ВВП несмотря на кризис вырос на 8,5 %. По итогам 2008 года страна занимает третье место в мире по [экспорту](#) и шестое место по производству [хлопка](#)



- производство промышленной продукции в Узбекистане за 2009 году увеличилось на 9,0 %,
- продукции сельского хозяйства — на 5,7 %,
- объём строительных работ вырос на 33,1 %,
- объём платных услуг — на 12,9 %,
- розничный товарооборот — на 16,6 %.
- 44 % трудоспособного населения заняты в сельском хозяйстве,
- 20 % — в промышленности,
- 36 % — в сфере услуг.

Важнейшей сельскохозяйственной продукцией Узбекистана, помимо хлопка, являются фрукты, овощи и зерно (пшеница, рис и кукуруза).

Основными энергетическими ресурсами государства являются природный газ (подтверждённые запасы до 2 трлн м³, в том числе крупные Шуртанское — 0,5 трлн м³ и Аланское — 0,2 трлн м³ месторождения, разведано крупное месторождение Урга с запасами до 1,5 трлн м³), уголь (Ангренское месторождение с запасами до 1,9 млрд т бурого угля), запасы урановых руд (общие до 230 тыс. т урана, в том числе крупнейшее — Учкудукское месторождение) и гидроэнергия (рек Чирчик, Ахангаран (Ангрен), Сурхандарья и множества малых).

Узбекистан назван одним из самых быстрорастущих экономик мира (топ 26) в ближайшие десятилетия по версии глобального банка HSBC (доклад World in 2050)

Внешняя торговля

- Узбекистан экспортирует (\$13 млрд 44,5 млн в 2010 году) — хлопок, золото, урановую руду, природный газ, минеральные удобрения, металлы, продукцию текстильной и пищевой промышленности, автомобили.
Объем экспортной продукции в 2011 году возрос против 2010 года почти на 15,4 процента и составил более \$15 млрд.
- Импорт (\$6 млрд 797,9 млн в 2010 году) — промышленная продукция, в год [источник не указан 155 дней].
- Положительное сальдо торгового баланса 11 % ВВП (примерно 4,2 млрд долларов в 2010 году).
- Золотовалютные резервы — 13 млрд долларов (2010 г)

Ещё сведения....

Узбекистан занимает 115 место по индексу развития человеческого потенциала что является средним показателем.

Названия государства «**Республика Узбекистан**» и «**Узбекистан**» равнозначны. Сопредельные государства: на юго-востоке — [Киргизия](#), на севере и северо-западе — [Казахстан](#), на юго-западе — [Туркмения](#), на юго-востоке — [Таджикистан](#) и на юге — [Афганистан](#).

Узбекистан [не имеет выхода к морю](#) (а также, наряду с [Лихтенштейном](#), является одной из немногих стран мира, для выхода из которой в [Мировой океан](#) необходимо пересечь территорию двух государств — все соседние страны также не имеют выхода к морю).

<u>Дата независимости</u>	<u>31 августа 1991</u> (от СССР)
<u>Официальный язык</u>	<u>узбекский</u>
<u>Столица</u>	<u>Ташкент</u>
<u>Крупнейшие города</u>	Ташкент, <u>Самарканд</u> , <u>Фергана</u> , <u>Андижан</u> , <u>Наманган</u> , <u>Бухара</u> , <u>Карши</u> , <u>Нукус</u> , <u>Коканд</u> , <u>Маргилан</u>
<u>Территория</u>	<u>55-я в мире</u>
<ul style="list-style-type: none"> • Всего • % водной поперхн. 	<p>448 900 км²</p> <p>4,9</p>
<u>Население</u>	
<ul style="list-style-type: none"> • Оценка (<u>2012</u>) • <u>Плотность</u> 	<p>▲ 29 559 100^[1] чел. (<u>39-е</u>)</p> <p>65,8 чел./км²</p>
<u>ВВП</u>	
<ul style="list-style-type: none"> • Итого (<u>2011</u>) • На душу населения 	<p>45.353 млрд.^[2] \$</p> <p>1,572^[2] \$</p>
<u>ВВП (ППС)</u>	
<ul style="list-style-type: none"> • Итого • На душу населения 	<p>95.239 млрд.^[2] \$</p> <p>3,302^[2] \$</p>

Отношения с Россией

Отношения с Россией очень неровные, «отягощенные» госдолгом 700 млн.

долл., который, правда, Москва во избежание обострений пока не склонна

требовать категорически. Между Узбекистаном и Россией подписан ряд

соглашений о сотрудничестве, в республике работают «ЛУКОЙЛ», «Газпром»

и другие крупные компании, создано СП «УзРосАвиа» по ремонту вертолетов

Ми-8 и Ми-24 на Чирчикском авиационном ремонтно-механическом заводе. Но

уровень сотрудничества Ташкенту видится недостаточным. В частности,

власти обвиняют «Газпром» в нарушении инвестиционных обязательств —

речь идет о недостаточном, по мнению Ташкента, темпе работ на месторождении «Шахпахты».

Заключен Договор об основах межгосударственных отношений, дружбе и сотрудничестве (30 мая 1992 г.). Подписано свыше 200 договоров и соглашений, регулирующих связи в различных областях, хотя часть из них в силу изменившихся обстоятельств утратила актуальность.

Поддерживаются регулярные политические контакты на высшем и высоком уровнях. Президенты Российской Федерации пять раз посещали Узбекистан — в октябре 1998 г. (государственный визит), в мае 2000 г., в августе 2003 г. июне 2004 г. и феврале 2009 г. (рабочие визиты). Президент И. А. Каримов посетил Россию с официальными (март 1994 г., ноябрь 2005 г.), государственными (май 1998 г., май 2001 г.) и с рабочими визитами (апрель 2004 г., июнь 2005 г., май 2006 г.). Министры иностранных дел Российской Федерации побывали в Ташкенте с официальным (январь 2002 г.) и рабочим (октябрь 2005 г.) визитами. Регулярные контакты между руководством двух государств осуществляются и в рамках многосторонних структур (СНГ, ШОС, ОДКБ, ЕврАзЭС). 9 июня 2007 г. В. В. Путин и И. А. Каримов встретились в двустороннем формате в ходе неформального саммита СНГ в Санкт-Петербурге.

В марте 2007 г. в Ташкенте с официальным визитом побывал Председатель Правительства Российской Федерации М. Е. Фрадков, проведший с И. А. Каримовым и Премьер-министром Ш. М. Мирзияевым обстоятельные переговоры по основным вопросам двусторонних отношений и международной тематике. В июле состоялся рабочий визит в Узбекистан Первого заместителя Председателя Правительства Российской Федерации, председателя Российской части Межправительственной комиссии по экономическому сотрудничеству С. Б. Иванова, в ходе которого состоялись его встречи с И. А. Каримовым, Премьер-министром, председателем Узбекской части Межправкомиссии Ш. М. Мирзиеевым.

С середины 2003 г. во внешней политике Узбекистана началась корректировка отношений со странами Запада в сторону придания им более взвешенного характера с одновременным усилением линии на развитие политического и экономического взаимодействия с Россией.

Существенный импульс двусторонним отношениям придал рабочий визит в Узбекистан Президента Российской Федерации В. В. Путина в августе 2003 г. Особое внимание в ходе переговоров было уделено вопросам активизации двустороннего торгово-экономического сотрудничества, более полного задействования имеющегося в этой сфере потенциала.

Важные договоренности были достигнуты по итогам рабочего визита в Россию Президента Узбекистана И. А. Каримова в апреле 2004 г. В соответствии с ними главы двух государств в ходе рабочей встречи в рамках саммита ШОС в Ташкенте 16 июня 2004 г. подписали бессрочный Договор о стратегическом партнерстве, в котором определены приоритетные направления сотрудничества в военно-политической, торгово-экономической и гуманитарной областях. Он предусматривает также тесное взаимодействие сторон в вопросах укрепления безопасности в центральноазиатском регионе, формирование консультационных механизмов по линии их внешнеполитических, оборонных и правоохранительных ведомств и спецслужб.

Одной из центральных тем обсуждения в ходе официального визита И. А. Каримова в Россию в ноябре 2005 г. стали вопросы борьбы с международным терроризмом и другими глобальными угрозами и вызовами, а также ситуация в центральноазиатском регионе в свете событий в Андижане, произошедших в мае 2005 г. Значительное внимание было уделено состоянию и перспективам развития российско-узбекского сотрудничества, вопросам торгово-экономического взаимодействия, прежде всего в области ТЭК.

В ходе визита президентами двух стран подписан Договор о союзнических отношениях между Российской Федерацией и Республикой Узбекистан (14 ноября 2005 г.). Договор нацелен на международно-правовое закрепление принципов союзничества в качестве основы двусторонних отношений между Российской Федерацией и Республикой Узбекистан.

По Договору Стороны берут на себя обязательство сотрудничать в деле обеспечения национальной, региональной и международной безопасности, укрепления мира и стабильности, в том числе посредством противодействия терроризму, распространению оружия массового уничтожения, незаконному обороту наркотических средств и иным новым вызовам и угрозам. Они будут оказывать друг другу помощь в случае, если одна из них становится объектом внешней агрессии. В этих целях предусматривается проведение двусторонних консультаций по линии глав государств, парламентов, правительств, советов безопасности, внешнеполитических, оборонных, правоохранительных и других министерств и ведомств двух стран.

В соответствии с Договором стороны наращивают сотрудничество в военной и военно-технической, торгово-экономической и гуманитарной областях, обеспечивают благоприятные условия для развития прямых контактов между людьми.

19 июля 2006 г. в МИД Узбекистана состоялся обмен грамотами о ратификации Договора, в результате которого документ официально вступил в силу.

Динамично развиваются межпарламентские связи. В феврале 2006 г. Узбекистан посетил В. Б. Грызлов, в апреле — С. М. Миронов. Их контакты с высшим руководством страны позволили вывести диалог законодательных органов двух стран на уровень полноценных межгосударственных отношений.

Экономическое сотрудничество

Россия, на долю которой приходится около 20 % объёма внешней торговли Узбекистана, является важнейшим торгово-экономическим партнером РУ. По итогам 2003 г. объём товарооборота достиг 998,7 млн долл. США (рост на 25 %), в 2004 г. — 1379,0 млн.долл. (рост на 38 %). В 2005 г. объём двусторонней торговли достиг 1,762,7 млрд долл., увеличившись на 27,7 % по сравнению с 2004 г. В 2006 г. товарооборот России и Узбекистана составил 2,4 млрд долларов США.

Реализуется Договор об углублении экономического сотрудничества на 1998—2007 гг. Действует совместная Межправительственная комиссия по экономическому сотрудничеству, девятое заседание которой состоялось в марте 2007 г.

На основе подписанного в мае 2000 г. межправительственного Соглашения о расширении сотрудничества субъектов Российской Федерации с административно-территориальными образованиями Республики Узбекистан совершенствуются межрегиональные связи. Лидирующие позиции в региональной торговле занимают Москва, Алтайский край, Свердловская, Московская, Ивановская, Оренбургская, Челябинская области.

Растет интерес российских фирм к инвестированию в экономику Узбекистана. В Узбекистане действуют 524 предприятия, созданных с участием российского капитала, аккредитованы представительства 126 российских фирм, в России насчитывается 293 предприятия, созданных совместно с узбекскими партнерами.

Военно-техническое сотрудничество

Развивается военно-техническое сотрудничество. Базовым двусторонним документом в этой сфере является Договор между Российской Федерацией и Республикой Узбекистан о дальнейшем углублении всестороннего сотрудничества в военной и военно-технической областях, подписанный в декабре 1999 г. В мае 2001 г. заключен межгосударственный договор о сотрудничестве по пограничным вопросам, в октябре того же года — межгосударственное Соглашение о совместном применении ВВС России, войск ПВО и ВВС Узбекистана для обеспечения безопасности воздушного пространства двух стран. В июне 2001 г. в целях координации ВТС создана российско-узбекская рабочая группа по ВТС. В мае 2007 г. в Москве состоялось её восьмое заседание.



Международный бизнес центр в г.Ташкент

г.Ташкент





Цитадель Арк в г.Бухара